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Figure 1:
Local Government Revenue to Fulfill Responsibilities - 

Western Canadian Respondents
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Do you fee l  that  your  loca l  government  has enough,  too much,  or  too 
l i t t le  revenue to  fu l f i l l  i t s  current  respons ib i l i t ies?
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Looking West 2004 survey respondents were asked three questions about municipal government finance.  In the survey, municipal
government was described as “your local city, town or rural district government.”

First, respondents were asked, “Do you feel that your local government has enough, too much, or too little revenue to fulfill its current
responsibilities?”  This question was replicated from the Looking West 2003 survey.  

The majority of western Canadians feels that their local government has too little revenue; this holds for all provinces except Alberta, in
which the plurality feels their local government has insufficient revenue.  Less than 5% of western Canadians feel their local government
has too much revenue; this holds for all provinces.  There are some variations with urban size, with respondents in medium-sized cities and
rural areas/small towns more likely to state that their local government has insufficient revenue.  The exception to this pattern is Manitoba,
in which six in ten (60.3%) Winnipeggers report that their city lacks sufficient revenue – a variation that in all likelihood relates to the
widespread public discussions about urban finance issues in fall 2003.

It is interesting to note the rising numbers of western Canadians who feel their local government’s revenues are insufficient.  In 2003, this
was the position of the majority in only two of the four provinces; by 2004, this had jumped to the majority position of three of the four
western provinces, and of the region as a whole.  In British Columbia, Saskatchewan and Manitoba, the number of respondents stating that
their local government has insufficient financial resources rose by six-seven percentage points - a considerable jump.  In contrast, Alberta
respondents were quite consistent in their position between 2003 and 2004.
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Figure 2: 
Local Government Has Too Little Revenue 2003 and 2004

 - Western Canadian Respondents

50.6%

44.0% 2004
2003

© CANADA WEST FOUNDATION

LookingWestWest2004king2004kingW2004est2004West20042004

BC

AB

SK

MB

West

48.1%

47.7%

58.7%

51.4%

56.9%

50.1%

51.4%

46.7%

Do you fee l  that  your  loca l  government  has enough,  too much,  or  too l i t t le  revenue to  
fu l f i l l  i t s  current  respons ib i l i t ies?



page 2 of 2

This summary was authored by CWF Director of Research Loleen Berdahl, and is
part of the Canada West Foundation’s Building the New West Project.  The Kahanoff
Foundation, Western Diversification, the Privy Council Office, the Government of
Saskatchewan, and Alberta International and Intergovernmental Relations provided
funding support for this research study.  The opinions expressed in this document
are those of the author and not necessarily those of the Canada West Foundation’s
donors, subscribers or Board.

#900, 1202 Centre Street South • Calgary, Alberta, Canada  T2G 5A5 • Telephone: 403.264.9535

www.cwf.ca

Looking West respondents were also asked, “Municipal governments typically provide services like police, fire, water treatment, transit,
recreation, and building and maintaining roads and other local infrastructure. If your local government were faced with the choice of either
increasing its revenues by raising taxes or decreasing expenditures by cutting services, which would you prefer? Raise local taxes in order
to increase revenues; cut local services in order to reduce expenditures.”

Western Canadians prefer the idea of higher local taxes over the idea of reduced local services by a factor of two-to-one.  Saskatchewan
and Manitoba respondents are somewhat less willing to consider raising taxes and somewhat more willing to consider cutting services, but
the differences are modest.  The variations in responses by urban size are not significant for the West as a whole.

The last urban finance question looked at tax increases.  Respondents were asked, “Imagine that your local government must increase its
tax revenues.  Which of the following two options would you prefer?  Significantly decrease local property tax levels and introduce a local
sales tax; significantly increase local property tax levels and do not introduce a local sales tax.”

For the West as a whole, the majority (55.2%) prefers the idea of raising local property tax levels, while only one third (32.8%) favor
significantly decreasing local property tax levels and introducing a local sales tax.  This pattern is seen in all of the individual provinces
except one: in Saskatchewan, the plurality (46.5%) favours the sales tax option.  Alberta stands out as the province least likely to support
the idea of a local sales tax (28.0%), reflecting a long-standing provincial attitude toward sales taxes in general.  The urban size variations
on this question are modest.
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Figure 3: 
Raise Local Taxes Versus Cut Local Services
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Munic ipa l  governments  typ ica l l y  prov ide serv ices l ike  po l ice ,  f i re ,  water  
t rea tment ,  t r ans i t ,  rec rea t ion ,  and  bu i ld ing  and  ma in ta in ing  roads  and  
other  loca l  in f rast ructure .  I f  your  loca l  government  were faced wi th  the 
cho ice of  e i ther  increas ing i ts  revenues by ra is ing taxes or  decreas ing 
expend i tu res  by  cu t t ing  serv ices ,  wh ich  wou ld  you  pre fe r?  Ra ise  loca l  
taxes in  order  to  increase revenues;  cut  loca l  serv ices in  order  to  reduce 
expendi tures .
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Figure 4: 
Raise Local Property Tax Versus Introduce Local Sales Tax
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Imagine that  your  loca l  government  must  increase i ts  tax  revenues .   Which 
of  the fo l lowing two opt ions would you prefer?   S ign i f icant ly  decrease 
loca l  proper ty  tax  leve ls  and in t roduce a  loca l  sa les  tax ;  s ign i f i cant l y  
increase loca l  proper ty  tax  leve ls  and do not  in t roduce a  loca l  sa les  tax .
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